

小岗赋

□凤阳 宫开理

小岗之地，神奇之妙；高阜四环，地近垠瑶；西揽皇城之伟，东挽嘉山之岳；南盼韭山之雄，北顾淮水之浩。京浦横穿其腹，溪水侧面而过。

明天赫赫，日月辉山河之光；宏图鹤举，乾坤显吉祥之兆。

犹记当初，吾尚年少，大地冰融，冷雨飘摇。鸟思食，牛思草，国之贫穷落后，百姓常思温饱。前日小岗旧貌，令人叹息首摇。十八户农民无一一片挡雨之瓦，几十间草房均为破漏之屋。分救济争钱粮，吵得面红耳赤，世人称之为“三靠”，上街绕行四十余里土路，门前挨边布满泥泞之窝。

然春雷一声霹雳，东方立马破晓。

中共十一届三中全会，吹响改革号角。风雨铺天盖地，潮龙昂首呼啸。小岗铁汉冒杀头之危，摁下十八颗历史风标。

穷则思变，划地承包。大包干圆丰衣足食之梦，责任制谱富民强国之谣。凤阳举旗敢为农民寻康庄之路，小岗扬帆勇开致富之先河。

高层首肯凤阳之举，宏旨称赞小岗之招。锦章勾勒小岗之形，鸿篇确认改革之标。誉小岗为

大包干之典范，隆重向世界庄严宣告。于是乎，群贤毕至，影视聚焦，书如泉涌，诗海如潮。领袖数次亲临小岗视察。学小岗，推包干，全国掀起高潮。

昨日小岗，锦上添花，省城下派小岗村官，轻车从简自来报到。一副瘦弱之躯，志坚心比天高，舍弃安逸之温床，甘愿为小岗操劳。

纯思想，净班底，强化堡垒。建章制，宏图举，措施开阔。整村容，变村貌，亲领百姓奋斗。改旧路，修高架，敢让列车停靠。调结构，转产业，置换农民土地。求发展，招巨商，引凤前来筑巢。关民情，顺民意，挨家走访问策。敬老人，看孤寡，暖风无处不到。讲原则，严法纪，是非极端分明。为集体，战私欲，铁面不让分毫。做村官，为小岗，鞠躬尽瘁。当支书，为百姓，堪称公仆。

痛哉沈浩！而立之年累倒在农村一线；惜哉沈浩！永远守护小岗含笑而卧。

四十年光阴，匆匆而过；红尘万丈，征途遥遥。今日凤阳小岗，村容乾坤再造，告别泥泞之地，设新城之配套。友谊街边商贾云集，徽派建筑檐牙交错。柏油马路村中纵横，游览客车无处不

到。沈浩大道南北通衢，高架桥下列车呼啸。

合作社纳百家大腕，引资企业纷纷落巢，千顷金梨笑迎冰霜，万亩果园最优葡萄。面粉走进千家万户，杂粮打入国际商贸。

干部学院亭亭玉立，培育全国村官新苗，弘浩书院古朴典雅，排放人类进步之奥。西小楼陈沈浩《清风明月》故事，大包干纪念馆藏历史之丰稿。

小岗精神普及五湖四海，农业发展又出空前新招，万隆论坛在小岗召开，四十五国代表聚此研讨。红色旅游圣地，景观分外妖娆。

四十载日月，旌旗猎猎，战马萧萧，奇功卓越，伟业赫赫。历史将永远铭记改革先驱，人民会世代缅怀村官沈浩。小岗翻天覆地是设计者之高明，深化农村改革是施工者之精妙，科技成果转化是开拓者之创举，“中国十大名村”美誉是奋斗者之骄傲，小岗绿水青山是内涵神奇之地，小岗初心永固牢记领袖之教导。圆百年深化改革之巨梦，让凯歌响彻世界之云霄！

小岗的明天，将更加美丽，小岗的未来，将更加骄傲。

二宝芊璟出生记

□合肥 江传力

2018年9月19日天蓝云白，风景日丽，天降祥瑞，天空飘着一朵朵七彩祥云……

280天的朝思暮想，40周的牵肠挂肚，9月19日9:16，我们终于迎来二宝江芊璟出生了，7斤，身长50厘米，红扑扑小脸，热嘟嘟的小嘴，小手如同雪白馒头，攥得紧紧的，不时还手舞足蹈，蕴藏了无穷的生命力；睡梦中还经常微笑，样子十分可爱！连续几日我在辛苦中忙碌着，在忙碌中幸福着，来回奔波滨湖家中与省立医院之间，办理住院有关手续及采购所需物品。特别是9月21日，孩子出生48小时以后，做听力测试，右耳通过，左耳未通过。医生让第2天再做，第2天左右右耳仍未通过。焦虑、不安接踵而来，夹杂着几分胡思乱想……身为二宝爸爸的我，实战经验时间长了都已淡忘，一切还得重新开始。鉴于此种情况，平时我们注意观察宝宝，她对声音还是非常敏感的，多想无益，42天再来做听力吧，把希望寄托未来，有希望就有力量……

9月24日中秋节当天，我们顺利出院，妻子在家安心坐月子，过了几天她接到省立医院关于婴儿听力复测的电话，10月3日下午我们一起带孩子来到省立医院，当医生把检测耳麦塞进耳朵时，一开始检测进展不顺利，我们不由自主紧张起来，心里扑通扑通跳个不停，好在数分钟后，左右耳清晰响应，顺利通过！一颗悬着的心终于放了下来。最近，二宝满月后，我们带孩子

去了一趟老家巢湖，午饭时间，二宝安然躺在推车中，熟睡在梦乡中，我们安静地吃了午餐，亲友们围坐一起闲谈着，感受岁月静好……自从有了二宝，白天三餐时间、夜晚时分她不哭闹，我们的幸福感指数就会飙升。她不哭闹，世界一片祥和；她一哭闹，犹如世界陷入“临时战争”，忙得我们手足无措……

二宝，想说爱你不容易！你自从在你妈妈肚中孕育起，她冒着高龄产妇的风险，顶着工作压力，拼搏并奋斗着……从待产前数月，我们联系医院、准备婴儿用品等，尽我们所能提供最好条件。自从你出生后，40周的牵挂刚刚结束，一生的牵挂刚刚开始！你的每一声啼哭，牵动着全家的心，特别是深夜，你的哭声犹如战争的号角，我们第一时间爬起来，看你是否饥饿、有无大小便等……自从有了你，白天属于工作，黑夜属于你的成长，这是辛苦的开始，也是甜蜜的开端。正如一首歌词所说：“我的心里从此有了你，因为生命中有你，生命更加有意义……”

二胎政策放开以后，社会仿佛进入了“二宝”时代，身边人议论二宝的话题日渐增多起来，有人积极备孕，有人犹豫彷徨，有人无动于衷，各家情况不一，不同人会采取不同行动……孩子是祖国的未来，家庭的希望，每一个孩子都是美丽的天使。芊璟，爱将你融入我们心里，一切为了你，一起珍惜幸福和甜蜜，让爸爸妈妈以二宝的到来为新契机、新起点，撸起袖子加油干，创造更加美好生活。

回味

□合肥 何子媛

喝

一口在嘴里，酸酸的，甜甜的是果汁的味道，咸咸的是泪的味道，暖暖的是爱的味道。

——题记

有一个人，无论你走到哪里，都舍不得放下对你的牵挂，他愿把自己的一生都无私的奉献给你。

而我，能做的很少，只能回味着那份专属于我的爱。

偶然间，在家里发现一瓶桑葚汁，我有些好奇，打开瓶盖，试性地喝了一口，刚入口，酸酸的，下意识皱了一下眉，可下一秒，嘴里便有了一丝甜味，我又看了一眼瓶子，心里想着：味道还不错。

似乎过了一段时间家里也没有出现过桑葚汁，我也没去问。

星期一晚上，回家就开始发烧，烧的迷迷糊糊的，躺在床上不知不觉就睡着了。不知睡了多久，一觉起来，只有伏在桌前工作的母亲，父亲不知去哪了。

听到动静，母亲立马跑过来，用手在我头上探了探，发现还在发烧，便一脸担忧的问我：“想吃一点儿什么？”“水。”不一会儿便端来了一杯白开水，喝着平淡无味的白开水，不知怎地，竟开始回味起那酸酸甜甜的桑葚汁。母亲听后，似乎不太明白我口中的桑葚汁到底是什么，便打了个电话给在外应酬的父亲，父亲说他知道了，便匆匆挂断了电话。

没喝到桑葚汁的我，心里越发的回味起上次桑葚汁给我留下的味道，就这样，不知过了多久，我便又一次沉沉睡去。

不知过了多久，便被满身酒气的父亲叫醒，说给我带了好东西。浑身无力的我根本没有反应，父亲见状，又说道：“这可是我跑了七八家店才买到的桑葚汁呦！”听到这儿，我便爬了起来。喝着杯子里已经被微微加热过的桑葚汁，自然也没有忽略了父亲前面的话，“跑了七八家店”。我看了看床头柜上的闹钟，十点了。应该很多店都关门了吧，不知父亲是从哪家店买的，想的这儿，眼睛不禁有些酸。

喝了一口在嘴里，酸酸的，是果汁的味道；

咸咸的，是眼泪的味道；

暖暖的，是父亲爱的味道。

这种“奇怪”的味道，会让我一直回味下去。

秋兴吟草三首

□合肥 张武扬

《踏莎行·登临遣怀》

秋入熏风，菊黄轻诉。薄凉雨过椒淞浦。临窗壁月闻啼鸟，苍葭雁远横塘路。

又忆登临，数寻岁序。篱边拾得初如否。等闲波暖品鱼蔬，新词犹是呈何处。

《鹧鸪天·寄远》过雨空明更忆游

钩藤云树数啼鸟。推窗暝色难留恋，似水年华别样流。

文且著，一尘收。单衣无寐蜀山幽。风枝吟笔黄花在，为恐临风莫过秋。

《渔家傲·赠友》

晚霁蒹葭荷柳瘦，等闲竹外割新韭，不忍枫红惊烟候。莲声漏，敲穿半窗花香透。

陌径菊黄初染袖，心随征雁纵横后，蛩语低吟诗旧友。归去否，一痕秋水刚吹皱。